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ВСТУП

Розбудова незалежної Української держави пов’язана з 
формуванням громадянського суспільства, ключовою фігу-
рою в якому має стати високоосвічена, культурна особистість, 
здатна усвідомлювати себе громадянином демократичної, 
правової країни зі своїми правами й обов’язками.

З досвіду розвитку суспільства відомо, що в унітарних 
державах, а саме такою, згідно з Конституцією, є Україна, 
однією з найпотужніших сил у її становленні є національ-
на самосвідомість громадян. Національно свідомі люди є 
патріотами своєї Батьківщини, які цікавляться її сучасним 
та майбутнім, вони готові брати активну участь у її розбу-
дові, поступаючись особистими інтересами.

Саме тому вони мають усе робити для того, щоб під-
вищувати рівень національної самосвідомості населення, 
найперше це стосується молодого покоління – майбутнього 
нашої держави. Вирішальну роль у цьому повинні відігра-
вати дошкільні навчальні заклади як перша ланка в системі 
неперервної освіти в Україні. Отож потрібно забезпечити пе-
дагогів дошкільної галузі методичним інструментарієм щодо 
виховання національної самосвідомості у дітей середнього та 
старшого дошкільного віку, спираючись на відповідні науко-
ві засади.

Численні спостереження за організацією освітньо-
го процесу в дошкільних навчальних закладах із питань 
національ но-патріотичного виховання доводять важливість 
громадянської позиції самого педагога, який безпосеред-
ньо керує діяльністю дітей та залучає їх до пізнання нашої 
країни, виховання любові до неї, гордості за належність до 
українського народу. Найбільшою помилкою є формальний 
підхід до розуміння і запровадження змісту патріотичного 
виховання дошкільників. Дехто з педагогів створює гарні 
музеї українського мистецтва, однак недостатньо залучає 
дошкільників до поповнення експонатів, їх розміщення, за-
мало мотивує дітей до їх відвідування, чітко регламентує 
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перебування дітей у часі та обмежує їхню практичну діяль-
ність у музеї. Дехто віддає перевагу таким важливим чин-
никам, як сприймання і тлумачення Герба, Прапора, Гімну 
України. Попри актуальність дій тих і тих, треба акценту-
вати увагу на якісних позиціях національно-патріотичного 
виховання: любові до рідної землі, гордості за належність 
до українського народу, формуванні національної свідомості, 
гідності тощо. 

Окрім того, музейні експонати зазвичай збирають і ви-
бирають дорослі, розміщують їх у визначеному ними поряд-
ку, і, на жаль, особистісного значення для дітей не мають. 
Інші віддають перевагу зовнішнім чинникам, таким як 
розучування та спів Гімну України, прикрашання жовто-
блакитними стрічками особистих речей, проте залиша-
ють поза увагою та виховною роботою глибинне – сутність 
національно-патріотичного виховання. Однак лише справ-
жній патріотизм близького дорослого допоможе дитині зо-
внішні вияви патріотизму перетворити у внутрішнє глибоке 
почуття патріотизму.

Нечітке формулювання завдань щодо ознайомлення до-
шкільників з українською культурою, формальна їх реалі-
зація призводить до фрагментарних уявлень випускників 
дитячого садка про культуру свого народу. При цьому абсо-
лютно недостатньо визначеними залишаються засоби і ме-
тоди вирішення цих завдань, і на практиці, як правило, їх 
розв’язували формально.

Освітня робота з національно-патріотичного виховання 
дітей дошкільного віку має бути спрямована на формування 
ціннісного ставлення особистості до свого народу, Батьків-
щини, держави, нації, а також на національну свідомість і 
гідність.

У сучасних умовах розвитку нашої держави вкрай 
важливим є усвідомлення педагогом потреби в інтеграції 
дітей у сучасне суспільство, засвоєнні ними системи за-
гальнолюдських цінностей, побудови ціннісного ставлен-
ня до світу, до себе та інших, формування повноцінної, 
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національно-свідомої особистості – майбутнього громадя-
нина України.

На думку українських науковців І. Беха та К. Чорної, 
патріотизм – це любов до Батьківщини, українського на-
роду, турбота про її та своє благо, сприяння становленню 
й утвердженню України як суверенної, правової, демокра-
тичної, соціальної держави, готовність відстояти її неза-
лежність, служити, захищати її, розділити свою долю з її 
долею [2].

Патріотизм – складне і багатогранне поняття, один із 
найважливіших компонентів індивідуального та суспільного 
способу життя. 

На особистісному рівні патріотизм є пріоритетною стій-
кою характеристикою людини, що виявляється у її свідо-
мості, моральних ідеалах та цінностях, у реальній поведінці 
та вчинках. Це звичайний моральний стан життя людини. 
Він виявляється не лише в незвичайних ситуаціях, а й у по-
всякденному виконанні своєї роботи, яка приносить користь 
і людині, і суспільству. Отже, суб’єктом – носієм патріотиз-
му – є сама людина. Завдяки її творчій праці, любові, від-
даності розвивається почуття патріотизму.

Проблема виховання патріотизму надзвичайно багато-
аспектна через свою інтегративну функцію, тому однаково 
значуща для всіх ланок освіти, починаючи з дошкільної. Па-
тріотичні почуття не з’являються самі по собі, це результат 
довготривалого виховного впливу на людину. Національно-
патріотичне виховання дітей – дуже складний за своїм 
характером процес, який потребує озброєння педагогів до-
шкільної галузі відповідним методичним інструментарієм і 
усвідомлення ними потреби та важливості такої роботи саме 
з дітьми середнього та старшого дошкільного віку.

Концептуальні положення програми ґрунтуються на 
ключових засадах педагогічної науки й практики щодо важ-
ливості дошкільного віку у вихованні особистості, закладан-
ні основ фізичного, психічного, інтелектуального розвитку, 
здобутті базових знань, умінь і навичок. Освітній процес має 
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враховувати психологічну природу становлення патріотизму, 
його складники, форми вияву, механізми впливу на дітей, 
поєднувати у собі пізнавальні й виховні завдання.

Шляхи національно-патріотичного виховання дошкіль-
ників у сучасних умовах мають проходити через збагачення 
їхнього світогляду певними знаннями, формування уявлен-
ня про суспільні явища і події у світлі загальновизнаних 
тлумачень, накопичення соціального досвіду життя у най-
ближчому оточенні (сім’ї, вулиці, місті (селі, селищі)), через 
залучення до його культури, родинних традицій, виховання 
любові до Батьківщини і рідного дому.

Нормативно-правові документи, що регламентують ді-
яльність сучасного дошкільного навчального закладу, 
наголошують на важливості та потребі здійснення патріо-
тичного виховання дітей дошкільного віку. Так, Національ-
на стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки, 
Концепція громадянської освіти, Закон України “Про до-
шкільну освіту” серед головних завдань визначають форму-
вання національно свідомого громадянина, патріота, тобто 
людини, якій притаманні особисті якості й риси характеру, 
світогляд та спосіб мислення, почуття, вчинки і поведін ка, 
спрямовані на саморозвиток та розвиток демократичного 
громадянського суспільства в Україні. 

Концепцією національно-патріотичного виховання 
дітей та молоді, затвердженої наказом Міністерства 
освіти і науки України від 16.06.2015 р. № 641, окресле-
но завдання з формування у молодого покоління високої 
патріотичної свідомості, вірності, любові до Батьківщи-
ни, турботи про благо народу, готовності до виконання 
громадянського й конституційного обов’язку із захисту 
національних інте ресів, цілісності, незалежності Украї-
ни, сприяння становленню її як правової, демократичної, 
соціальної держави. Для підвищення якості дошкільної 
освіти, забезпечення її сталого інноваційного розвитку 
педагогічним колективам дошкільних навчальних за-
кладів рекомендується спрямовувати свою діяльність на 
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національно-патріотичне виховання у контексті розвитку 
духовного потенціалу особистості дитини дошкільного 
віку.

Метою Стратегії національно-патріотичного вихован-
ня дітей та молоді на 2016–2020 роки визначено пріоритети 
та основні напрями національно-патріотичного виховання 
дітей та молоді, а саме: впровадження навчальних дисци-
плін духовно-морального спрямування як основи формуван-
ня особистості та підґрунтя для національно-патріотичного 
виховання; формування єдиних стандартів діяльності у сфе-
рі національно-патріотичного виховання та інструментів їх 
упровадження.

Планом заходів щодо національно-патріотичного вихо-
вання молоді на 2016 рік, затвердженим розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 25 грудня 2015 р. № 1400-р, 
передбачено вдосконалення нормативно-правової бази у сфе-
рі національно-патріотичного виховання. 

Програмою патріотичного виховання дітей та учнів-
ської молоді, розробленою д-ром психол. наук І. Бехом та 
канд. пед. наук К. Чорною, окреслено мету, яка полягає у 
визначенні сучасних теоретичних засад патріотичного ви-
ховання (мети, завдань, принципів, основних напрямів, 
змісту, технологій) та надано можливість навчальним за-
кладам різних типів, управлінням освіти різних рівнів для 
розробки системи заходів патріотичного виховання, що від-
повідають культурологічним орієнтаціям, етнічним особли-
востям, специфіці, профілю й типу організації розробника 
і є актуальними в конкретних соціально-економічних умо-
вах регіону.

Зміст Базового компонента дошкільної освіти та чин-
них освітніх програм стверджує та передбачає організацію 
системної і планомірної роботи з національно-патріотичного 
виховання дітей уже з молодшого віку, що спрямована на ви-
ховання у дітей любові до України, шанобливого ставлення 
до родини, поваги до народних традицій і звичаїв, державної 
та рідної мов, національних цінностей українського народу.
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Отже, національно-патріотичне виховання – це не лише 
виховання почуття любові, а й відчуття належності до своєї 
Батьківщини, з її історією, географією, мовами й культура-
ми, етносами і ментальністю. Патріотизм вимагає глибинно-
го переживання; викликаний лише зовнішніми чинниками, 
він може набути хибного спрямування, стати поверховим. 
Патріотичні почуття, як і все моральне, дуже делікатні та 
ніжні почуття, позбавлені усілякої фальші, неправди і не-
щирості, не витримують тиску, вони потребують свободи. 
Зовнішні чинники негативно впливають на них. Патріотизм 
є почуттям, яке неможливо демонструвати, а потрібно під-
тверджувати особистими вчинками та практичними діями.

Мета програми – виховання національно-патріотичної 
особистості дитини в дошкільному віці; забезпечення освіт-
нього процесу відповідними інформацією, змістом, методич-
ними складниками, практичними порадами.

Завдання програми: 
 y ознайомлення з історією рідного краю, життям і побу-
том народу України; 

 y виховання любові до рідного краю (до рідного дому, 
сім’ї, дитячого садка, міста); 

 y формування духовно-моральних узаємин між людьми; 
 y виховання пошани та любові до культурного спадку 
свого народу та сучасного мистецтва; 

 y формування толерантного ставлення до представників 
інших народів, культур і традицій, до однолітків, бать-
ків, сусідів, інших людей; 

 y культивування кращих рис української ментальності – 
працелюбності, свободи, справедливості, доброти, чес-
ності, бережного ставлення до природи; 

 y формування мовленнєвої культури.

Програма побудована за такими принципами:
 y принцип національної спрямованості, що передбачає 
формування національної самосвідомості, вихован-
ня любові до рідної землі, свого народу, шанобливе 
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ставлення до його культури; повагу, толерантність до 
культур усіх народів, які населяють Україну; здатності 
зберігати свою національну ідентичність, пишатися на-
лежністю до українського народу, брати участь у роз-
будові та захисті своєї держави;

 y принцип системності, який передбачає таку побудову 
ос вітньої роботи з національно-патріотичного вихован-
ня, за якої кожен виховний захід є природним і ло-
гічним продовженням попередньої роботи, закріплює і 
розвиває досягнуте, підносить виховання і розвиток на 
вищий рівень;

 y принцип науковості змісту національно-патріотичного 
виховання, який передбачає розкриття дітям об’єктив-
ної наукової картини світу, закономірностей розвитку 
українського суспільства, культури рідного народу, на-
дання достовірних базових знань;

 y принцип доступності, врахування вікових та індиві-
дуальних особливостей дітей означає, що на ціонально-
патріотичне виховання має враховувати рівень вікових 
можливостей дітей 5–6 років, не створювати їм інте-
лектуальних, фізичних і моральних перевантажень;

 y принцип наочності передбачає використання наочності 
не лише як засобу ілюстрування, а й як джерела інфор-
мації, що містить у собі загальне й одиничне, особли-
ве й індивідуальне; така робота з наочністю загострює 
увагу, розвиває аналітичне мислення;

 y принцип міцності, усвідомленості і дієвості резуль-
татів навчання, виховання і розвитку, що вимагає 
забезпечення єдності освітнього, виховного, розвиваль-
ного ефекту педагогічного процесу щодо національно-
патріотичного виховання, без чого неможливі стійкі 
моральні переконання, розвинуті навички навчально-
пізнавальної діяльності, суспільно значуща поведінка 
тощо; він передбачає потребу усвідомлення здобутих 
знань, орієнтує на формування дієвих знань, умінь, на-
вичок і способів поведінки;
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 y принцип самоактивності і саморегуляції, який спри-
яє розвитку у вихованця суб’єктних характеристик; 
формує здатність до критичності й самокритичності, 
до прийняття самостійних рішень. Поступово виро-
бляє громадянську позицію особистості, почуття від-
повідальності за її реалізацію у діях та вчинках;

 y принцип культуровідповідності, що передбачає орга-
нічну єдність патріотичного виховання з історією та 
культурою народу, його мовою, народними традиці-
ями та звичаями, які забезпечують духовну єдність, 
наступність і спадкоємність поколінь;

 y принцип полікультурності передбачає інтегрованість 
української культури у європейський та світовий про-
стір, створення для цього необхідних передумов: фор-
мування у дітей відкритості, толерантного ставлення 
до відмінних від національних ідей, цінностей, до 
культури, мистецтва, вірувань інших народів; здатнос-
ті диференціювати спільне і відмінне у різних культу-
рах, сприймати українську культуру як невід’ємний 
складник загальнолюдської культури;

 y принцип соціальної відповідності зумовлює потре бу 
узгодженості змісту і методів національно-патріотич-
ного виховання реальній соціальній ситуації, в 
якій організовується освітній процес. Завдання 
національно-патріотичного виховання зорієнтовані на 
реальні соціально-економічні умови і передбачають  
виховання у дітей готовності до ефективного розв’я-
зання життєвих проблем;

 y принцип колективного характеру національно-патрі-
отичного виховання, який зобов’язує до послідовного 
поєднання масових, колективних, групових та індиві-
дуальних форм діяльності як дітей, так і дорослих, де 
колективні форми у поєднанні з груповими й індиві-
дуальними дають змогу одночасно впливати на колек-
тив дітей і на кожну дитину зокрема.
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Програма структурована за п’ятьма складниками, міс-
тить список джерел.

Перший складник – інформативного характеру – роз-
діл “Особливості національно-патріотичного виховання ді-
тей дошкільного віку”. В ньому наголошено на специфіці, 
розкрито шляхи і засоби патріотичного виховання, доведено 
думку про те, що процес соціалізації може бути чинником 
національно-патріотичного виховання.

Другий і третій складники – змістового характеру. 
Другий складник – розділ “Завдання і зміст освітньої 

роботи з дітьми п’ятого року життя” – містить характерис-
тики завдань освітньої роботи з дітьми, її зміст та показники 
компетенції дитини середнього дошкільного віку.

Третій складник – розділ “Завдання і зміст освітньої ро-
боти з дітьми шостого року життя” – включає характеристи-
ки завдань освітньої роботи з дітьми, її зміст та показники 
компетенції дитини старшого дошкільного віку.

Четвертий і п’ятий складники – методичного спрямуван-
ня. Вони включають “Форми методичної роботи з педагогами 
з питань національно-патріотичного виховання” та “Сімей-
не середовище як основа виховання громадянина-патріота 
України”. У розділі “Форми методичної роботи з педагогами 
з питань національно-патріотичного виховання” розкрито 
їхні особливості та подано перспективне планування роботи 
з педагогами ДНЗ, а також основні напрями та зміст роботи 
педагога з реалізації національно-патріотичного вихован-
ня, схему тематичної перевірки національно-патріотичного 
виховання. В останньому складнику розкрито роль сім’ї у 
національно-патріотичному вихованні дітей дошкільного 
віку, а також подано поради батькам.

Реалізація програми передбачає дотримання таких 
основних вимог: організація та запровадження різних видів 
діяльності, що логічно пов’язані між собою; використання 
різних форм організації дітей (колективні, групові та інди-
відуальні).
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Формами реалізації програмових завдань є організована 
навчально-пізнавальна діяльність (спеціально організовані 
заняття) та повсякденне життя (виховні дитячі соціально 
значущі заходи, що їх організовують за активної участі як 
дітей, так і дорослих).

Програма розрахована на організацію освітньої роботи з 
дітьми середнього та старшого дошкільного віку. Завдання 
і зміст доцільно реалізувати як підгрупами, фронтально за 
участю дітей і педагога, так і з широким залученням до ко-
лективних справ батьківської громадськості.

Завдання і зміст програми природно й органічно інтегру-
ються в цілісний освітній процес, а їх реалізація дасть змогу 
кожній дитині змалку ввібрати в себе культурну спадщину 
свого народу, пишатися історією, людьми своєї Батьківщи-
ни, знати її визначні пам’ятки, любити і берегти рідну при-
роду, прагнути діяти на користь людям.
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РОЗДІЛ 1  
 

ОСОБЛИВОСТІ НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

УРАХУВАННЯ ВІКОВИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ДІТЕЙ  
В ОРГАНІЗАЦІЇ СИСТЕМИ  

НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

Важливим для національно-патріотичного виховання є 
правильне визначення вікового етапу, на якому стає мож-
ливим активне формування у дітей патріотичних почуттів. 
Так, у 3–4 роки у дітей починає формуватися ставлення до 
національної символіки. Для дітей 5-го року життя націо-
нальний фактор не є вирішальним, бо багатоетнічне най-
ближче оточення входить до життя дитини через звучання 
іншої мови, колорит національних мелодій, розмаїття імен.

Найсприятливішим для початку цілеспрямованого та 
систематичного національно-патріотичного виховання є се-
редній дошкільний вік, коли особливо активізується інтерес 
дитини до соціального світу, суспільних явищ тощо. В ді-
тей п’ятого року життя починають формуватися почуття, 
що виражають ставлення до людей і явищ навколишньої 
дійсності, до взаємин між людьми, до предметів, що оточу-
ють, формуються власні враження, в результаті чого малюк 
визначає, що йому подобається. Діти легко сприймають та 
засвоюють колядки, щедрівки, віншування, гаївки, веснян-
ки, а також народні рухливі ігри, залюбки грають у народні 
ігри з простим сюжетом, виконують різні ролі, водять хоро-
води. Зростає емоційна чутливість, зацікавленість до розпо-
відей дорослих про звичаї і традиції рідного краю, бажання 
наслідувати їх. У процесі жвавої участі у підготовці та ор-
ганізації народних свят діти можуть не лише наслідувати 
дорослого, а й виявляти елементарну творчість.

На 6-му році життя в дітей виникають реальні можли-
вості для опосередкованого засвоєння знань, що виходять за 
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межі їхнього життєвого досвіду і безпосереднього сприйман-
ня, а також ті, які віддалені у часі. Це створює сприятливі 
умови для ознайомлення дітей з історією рідного краю, його 
людьми, специфікою праці та побуту, особливостями мови та 
культури. Діти цього віку можуть виокремлювати особисті 
цінності, емоційно їх освоювати, що закріплюється в діяль-
ності, поведінці та міжособистісних взаєминах. У старших 
дошкільників з’являється вже дистанція соціальних зв’язків 
в оцінюванні норм поведінки дітей і дорослих. У цих ді-
тей розвивається певна орієнтація на соціум, вміння на від-
повідному рівні розуміти й оцінювати суспільні відносини. 
Шестирічна дитина починає розуміти важливість суспільно 
значущих справ. У цей час формується певне розуміння 
й оцінка соціальних явищ, орієнтація на оцінне ставлен-
ня дорослого крізь призму конкретної діяльності. За всіх 
індивідуально-варіативних особливостей розвитку саме цей 
вік вирізняється найбільшою динамічністю процесу станов-
лення ціннісних орієнтацій.

Процес розширення уявлень про довкілля, розвиток уяви 
і пам’яті, активізація розумової діяльності дітей сприяють 
оволодінню елементарними навичками мисленнєвих опера-
цій, що своєю чергою дає дітям змогу засвоювати складні-
шу інформацію. У старших дошкільників під час засвоєння 
знань про об’єкти та явища навколишнього світу виникає 
бажання порівнювати, оцінювати бачене й відповідно відоб-
ражати, наслідуючи побачене. У цей період у них переважає 
емоційне сприймання. Цьому сприяють розвиток сенсомо-
торики – узгодженості в роботі очей і рук, чуттєвий досвід, 
уміння виокремлювати головне та узагальнювати характерні 
особливості.

Отже, середній і старший дошкільний вік – найсприят-
ливіший для закладання фундаментальних світоглядних по-
нять, моральних цінностей, переконань у свідомості дитини, 
організації національно-патріотичного виховання.
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ОСНОВНІ НАПРЯМИ ТА ЗМІСТ ОСВІТНЬОЇ РОБОТИ ПЕДАГОГА  
З РЕАЛІЗАЦІЇ НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ

Зміст програми поєднано у тематичні блоки та реалізу-
ється в такій послідовності: ознайомлення з найближчим 
оточенням (сім’я, будинок, дитячий садок, рідне місто (село), 
природа рідного краю), своїм родом та культурою рідного 
народу; порівняння своєї культури з культурами інших на-
родів; розвиток культури міжнаціонального спілкування; 
інтеграція до світової й національної культур. Спосіб реа-
лізації можливий через різні форми організації дитячої 
життєдіяльності в організованій навчально-пізнавальній 
діяльності та у повсякденні. Програма рекомендує темати-
ку занять, а кількість, календарний термін їх проведення 
кожен педагог може визначати самостійно, форми роботи у 
повсякденні рекомендовано як орієнтовні базові, які можуть 
бути доповнені, уточнені й замінені за потреби.

Етапи роботи над кожною темою такі: організаційний – 
спрямований на формування у дітей пізнавального інтересу, 
пов’язаного з новими знаннями (діти вчаться розповідати 
про свої інтереси, передавати свій настрій, розуміти бажан-
ня і потреби інших дітей); практичний – діти застосовують 
на практиці раніше отримані знання та вміння, набувають 
нових; підсумковий – метою є осмислення дітьми отриманих 
знань і вмінь, тобто усвідомлення ними можливості вико-
ристання набутих знань і вмінь у різних ситуаціях. 

Такий підхід забезпечить розкриття всіх складників 
національно-патріотичного виховання, накопичення дітьми 
досвіду емоційного сприймання та осмислення певних осо-
бистісних явищ, добір та застосування відповідних методів і 
прийомів, врахування умов, у яких живуть діти. 

На спеціально організованих заняттях (заняття-екскур-
сія, заняття-бесіда, заняття-гра) діти набувають знань про 
рідний край, події, що відбуваються в країні. Надання дітям 
знань про історію України, про рідний край, про особливості 
природи, державного устрою, видатних діячів, які просла-
вили Батьківщину, про народознавчі традиції ілюструють 
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прикладами з діяльності близьких їм дорослих. Батьків за-
лучають до оцінки суспільних явищ, спільної участі з ді-
тьми у громадських справах. 

Пізнавальну активність та емоційне навантаження, фор-
мування визначеного ставлення до суспільного життя, вихо-
вання національно-патріотичних почуттів дітей забезпечить 
запровадження чотирикомпонентної структури сучасного за-
няття, яке запропонувала д-р пед. наук, професор К. Крутій. 

Перша частина – заохочення дітей до сприймання від-
повідної пізнавальної інформації. Друга – подання нового 
пізнавального матеріалу, демонстрація та показ яскравих 
прикладів з життя українського народу чи держави. Щоб 
знання знайшли відображення у вчинках, їх треба багато-
разово закріпити в різноманітних життєвих ситуаціях, які 
близькі та зрозумілі дітям. Третя частина саме і передбачає 
активне відтворення у практичних діях отриманої інформа-
ції. Четверта частина підсумовує все, що було отримано 
дітьми, та налаштовує на подальшу діяльність.

Під час проведення кожного заняття діяльність педагога 
спрямована на: створення позитивної пізнавальної мотивації 
у дітей; організацію уваги; активізацію мовленнєвого досві-
ду і збагачення словникового запасу дошкільнят; формуван-
ня способів оцінки дитиною власної діяльності. 

Спеціально організовані заняття проводять фронтально: 
з дітьми середнього дошкільного віку двічі на місяць три-
валістю 20–25 хвилин, з дітьми старшого дошкільного віку 
4 рази на місяць тривалістю 25–30 хвилин. 

Знання та уявлення закріплюють, уточнюють на інших 
заняттях і в повсякденному житті дітей у процесі органі-
зації та проведення виховних дитячих соціально значущих 
заходів, серед яких можуть бути: власне діяльність дітей, 
тобто різноманітні види художньо-творчої діяльності, роз-
міщення предметів, експонатів, поробок у музеї групи, ди-
тячого садка; спільна пошукова діяльність із педагогом та 
родиною, тобто укладання схем, маршрутів, проектів; екс-
периментальна, дослідницька діяльність, тобто досліди, 
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спостереження, опитування, анкетування; організація соці-
ально значущих справ, а саме: шефська робота “Допоможи 
літнім людям”, “Допоможи малюкам”; колективні творчі 
справи, які спрямовані на поліпшення спільного життя та 
дозволяють кожному брати безпосередню участь у виборі, 
розробленні, проведенні та аналізі колективних справ; епізо-
дичне залучення дітей старшого дошкільного віку до участі 
у волонтерських соціально значущих проектах (“Допоможи 
ветеранові”, “Допоможи захисникові України”, “Милосердя” 
тощо), долучення до благодійних ініціатив близьких дорос-
лих (виготовлення листівок, подарунків до свят для бійців 
АТО); краєзнавчо-туристична діяльність (походи, екскурсії, 
проектування подальших маршрутів мікрорайоном та міс-
том, моделювання результатів у вигляді орієнтовних карт, 
системного павутиння, дитячих книжок). 

Серед методів і форм національно-патріотичного вихо-
вання пріоритетна роль належить активним методам, що 
ґрунтуються на взаємодії, спрямовані на самостійний по-
шук істини і сприяють формуванню критичного мислення, 
ініціативи й творчості. Реалізацію програмових завдань 
забезпечать застосування таких методів національно-
патріотичного виховання:

 y організоване спостереження за навколишньою дійс-
ністю, вміло поєднане з читанням художніх творів, 
слуханням музики, малюванням, розгляданням репро-
дукцій картин;

 y систематичне проведення екскурсій до найвидатніших 
місць рідного краю, відвідування музеїв, виставкових 
зал;

 y співбесіда із застосуванням методичних прийомів (за-
питання, порівняння, індивідуальні завдання, звернен-
ня до досвіду дітей);

 y безпосередня участь дітей у благоустрої довкілля та 
охороні природи;

 y залучення дітей до участі в народних традиційних 
святах;

18



 y широке використання фольклору в усіх його жанрах 
(казки, загадки, прислів’я, приказки, міфи, легенди), 
народної пісенної творчості (колискові, народні пісні й 
танці, хороводні ігри);

 y ознайомлення дітей із народним декоративно-ужитко-
вим мистецтвом, побутом, одягом.

Реалізація програми передбачає створення у дошкільно-
му навчальному закладі відповідного розвивального середо-
вища.

Організацію ігрової, пізнавально-дослідницької, кому-
нікативної, продуктивної діяльності спроможна вирішити 
робота дітей у міні-музеї, де педагог забезпечить створення 
системи інтересів, зокрема вибір цікавих та значущих для ди-
тини тем. Модель музейно-освітнього середовища передбачає 
застосування як художніх, так і соціально-середовищних, 
діяльнісних засобів. 

Художні засоби – це фотокартки, фотоальбоми, лис-
тівки, репродукції та оригінали картин, художня літера-
тура, добірки музичних творів (фольклорних, українських 
композиторів-класиків, сучасних українських композито-
рів), діафільми, відеорепортажі про місто, країну та природу 
рідного краю. 

Соціально-середовищні засоби – охоплюють сімейне се-
редовище (звичаї, традиції, колекції домашнього музею); се-
редовище міні-музею групи ДНЗ (українські національні та 
державні символи; український посуд; запорізьке козацтво; 
українська вишивка; українська народна іграшка; репро-
дукції картин художників України; літературна спадщина 
Т. Шевченка, Лесі Українки, І. Франка В. Сухомлинського), 
національні куточки у групах, екологічна стежина (укра-
їнське подвір’я, город, вишневий садок тощо), художня та 
пізнавальна література; іграшки та декорації для театралі-
зацій, українське вбрання.
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РОЗДІЛ 2  
 

ЗАВДАННЯ І ЗМІСТ ОСВІТНЬОЇ РОБОТИ  
З ДІТЬМИ П’ЯТОГО РОКУ ЖИТТЯ

ЗАВДАННЯ ОСВІТНЬОЇ РОБОТИ З ДІТЬМИ

 y Розширювати знання про сім’ю, рід; учити розповіда-
ти про сім’ю за родинними світлинами; продовжувати 
ознайомлювати дітей із формами звертання в укра-
їнській родині: до старших звертаються на “Ви”, це 
підкреслює пошану до людей; формувати вміння під-
тримувати щирі, доброзичливі родинні стосунки; під-
водити до розуміння того, що старша дитина в сім’ї має 
піклуватися про молодших братиків і сестричок;

 y залучати дітей до участі у колективних заходах із 
поліпшення благоустрою дитячого садка;

 y ознайомлювати дітей на елементарному рівні з їхніми 
правами та обов’язками, підкріплювати бажання до-
тримувати їх у своєму житті;

 y ознайомлювати дітей з архітектурними пам’ятками 
рідного міста (села), його вулицями, будовами;

 y розповідати про заснування столиці України – міста 
Київ; дати дітям елементарні знання про місто Київ, 
головну вулицю Хрещатик, про видатні місця: майдан 
Незалежності, Ботанічній сад, Андріївський узвіз; дати 
дітям елементарні знання з історії виникнення Запо-
різької Січі, особливості життя і боротьби запорізьких 
козаків; виховувати почуття гордості та пошани до на-
родних оборонців рідної сторони; розвивати світогляд 
дитини-українця, пишатися своїми предками, їх сла-
вою, хоробрістю, бойовими подвигами;

 y систематизувати знання дітей про тваринний і рос-
линний світ України, вчити любити й оберігати при-
роду рідного краю;

 y ознайомлювати дітей з життєвим і творчим шляхом 
Тараса Шевченка, Лесі Українки;
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 y формувати уявлення дітей про традиції, обряди та 
звичаї України (Різдво – свята вечеря в родині, сі-
мейні традиції частування, колядування; вивчення з 
дітьми колядок, щедрівок; Великдень – традиції освя-
чення паски, великоднього кошика, розфарбовування 
писанок, крашанок, великодні ігри; день Святого Ми-
колая – написання листів Святому Миколаєві); озна-
йомити дітей зі звичаями, що супроводжують збирання 
врожаю, українськими стравами; виховувати повагу до 
сільської праці; дати елементарні знання про те, що в 
Україні живуть люди різних національностей, у них є 
своя мова, культура; стимулювати дітей до вияву сво-
єї належності до народу, етносу через читання віршів, 
співи, таночки;

 y давати дітям уявлення про українську садибу: хату, 
подвір’я, садок, квітник, криницю, огорожу, стайню 
(використовувати назви, характерні для регіону); озна-
йомлювати з рослинами-оберегами на українському 
подвір’ї (калина – символ вірності, нескореності; вер-
ба – символ рідної домівки; чорнобривці, мальва, ружа, 
червона рута – символи материнства, любові, ніжн ості); 
розширювати знання про інтер’єр хати та кухні в Україні: 
піч, посуд (макітра, тарелі, горщики, качалка тощо), 
світлиця – меблі: скриня, колиска, стіл, лава, ослін; 
розповідати про використання предметів національ-
ного декоративно-ужиткового мистецтва (рушники на 
образах, килими, постіль, вишивані подушки); покут-
тя – найсвятіше місце в хаті, місце для образів, образи 
прикрашали рушниками; поглиблювати знан ня дітей 
про український національний одяг, його зручність, де-
коративну мальовничість; розширювати уявлення про 
жіночий український костюм: вишиту сорочку, плахту, 
запаску, хустину (для жінок) та віночок зі стрічками 
(для дівчат), намисто тощо; чоловіче українське вбран-
ня: сорочка-вишиванка, штани (шаровари), шапка, 
жупан; ознайомлювати дітей із предметами народного 
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декоративно-ужиткового мистецтва, їх використанням 
у повсякденному житті; давати знання про вироби гон-
чарів – посуд (миски, глечики, макітри, куманці) косів-
ських, опішнянських майстрів;

 y залучати дітей до ознайомлення з основними вида-
ми українського народного мистецтва: писанкарство, 
стінний розпис, народний станковий живопис; залуча-
ти дітей до сприймання творів митців України (худож-
ників, скульпторів, музикантів, танцівників та інших); 
виховувати повагу до митців та гордість за прославлян-
ня України;

 y залучати до слухання української дитячої музики, під-
кріплювати бажання долучатися до виконання україн-
ського репертуару.
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ПОКАЗНИКИ КОМПЕТЕНЦІЇ

Дитина середнього дошкільного віку: 
 y має елементарні знання про сім’ю; 
 y розповідає про сім’ю за родинними світлинами;
 y вміє підтримувати щирі, доброзичливі родинні вза-
ємини;

 y залучається до участі в колективних заходах із поліп-
шення благоустрою дитячого садка;

 y знає на елементарному рівні права й обов’язки, намага-
ється дотримувати їх у своєму житті;

 y на елементарному рівні знає про видатні місця рідного 
міста (села);

 y пишається своїми предками, їхньою славою, хоробріс-
тю, бойовими подвигами;

 y знає про місто Київ, головну вулицю Хрещатик, про 
видатні місця: майдан Незалежності, Ботанічний сад, 
Андріївський узвіз;

 y знає і називає окремих представників тваринного і рос-
линного світу України;

 y виявляє любов та піклування про природу рідного 
краю;

 y впізнає на портретах Тараса Шевченка, Лесю Українку, 
читає їхні вірші;

 y знає про особливості українських традицій, обрядів і 
звичаїв;

 y бере участь в організації та проведенні їх у дитячому 
садку та сім’ї;

 y визнає себе носієм окремого етносу, народу;
 y знає про особливості української культури (української 
оселі, народного одягу, народних ремесел);

 y виявляє зацікавленість до українського народного мис-
тецтва, творів митців України;

 y любить слухати українську дитячу музику, бере участь 
у її виконанні.
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РОЗДІЛ 3  
 

ЗАВДАННЯ І ЗМІСТ ОСВІТНЬОЇ РОБОТИ  
З ДІТЬМИ ШОСТОГО РОКУ ЖИТТЯ

ЗАВДАННЯ ОСВІТНЬОЇ РОБОТИ З ДІТЬМИ

 y Допомагати дитині пізнавати свою сім’ю, батьків, 
рід, історію роду; вчити дітей шанувати своїх предків, 
складати родинне дерево, пам’ятати дні народження, 
іменини батьків та інших членів сім’ї, виявляти знаки 
уваги і пошани, вітаючи близьких, робити їм подарун-
ки, виявляти турботу як одну з норм поведінки в ро-
дині; допомагати усвідомити, що брати і сестри мають 
допомагати одне одному, старші з них мають дбати про 
молодших; дати поняття про обереги української ро-
дини (батьківське та материнське благословення, руш-
ник, вишиванка);

 y розширювати знання дітей про дитячий садок, який 
відвідує дитина, привчати пишатися перевагами й до-
сягненнями як працівників, так і вихованців; залучати 
дітей до участі у колективних заходах щодо поліпшен-
ня благоустрою дитячого садка;

 y поглиблювати знання дітей про їхні права та 
обов’язки, сприяти усвідомленому сприйманню та до-
триманню їх у своєму житті;

 y продовжувати ознайомлювати з історією рідного міс-
та (села), символікою, історичними пам’ятками, леген-
дами про рідний край, професіями людей, які живуть 
у місті (селі);

 y формувати уявлення про те, що Україна має давню 
історію (військо, рукописні книги, храми, ремесла, 
культура, національний одяг, національна символіка, 
визначні діячі, гетьмани);

 y систематизувати знання дітей про тваринний і рос-
линний світ України, вчити любити та оберігати при-
роду рідного краю;
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 y ознайомлювати дітей з видатними людьми минулого 
та сучасності, які прославили Україну; виховувати 
інтерес до минулого рідного краю, повагу до національ-
них героїв минулого та сучасності;

 y формувати усвідомлене ставлення дітей до свят, тра-
дицій свого народу, залучати їх до безпосередньої учас-
ті у святах; ознайомлювати із народними традиціями 
дарування подарунків на Святого Миколая, розширю-
вати знання про святкування Різдвяних свят (різдвяні 
сімейні традиції колядування, щедрування, посіван-
ня), розповідати, що на Йордан освячують воду, яку 
вважають цілющою, закріплювати знання про народні 
традиції на Стрітення (освячення стрітенських свічок-
громовиць, прикмети), розширювати знання дітей про 
підготовку до Великодніх свят: ознайомлювати із тра-
дицією освячення вербових гілочок на Вербну неділю, 
традиціями підготовки до Великодня (у Чистий четвер 
випікають паски, розписують писанки; у Великодню 
п’ятницю йдуть до церкви; в суботу освячують Великод-
ній кошик); ознайомлювати із традиціями святкування 
Великодня (у Великодню неділю йдуть до церкви, після 
чого вся сім’я збирається за сніданком; найстарша осо-
ба в сім’ї всіх частує Великоднім яйцем, промовляючи 
привітання: “Христос воскрес!” – “Воістину воскрес!”) 
На Великодні свята водять гаївки та проводять ігри; 
дати знання, що в Україні живуть люди різних націо-
нальностей, у них є своя мова, культура; ознайомлю-
вати дітей з особливостями традицій найчисельніших 
національних меншин в Україні (росіяни, євреї, біло-
руси, молдовани, болгари, греки, вірмени, роми);

 y ознайомлювати дітей зі звичаями і традиціями, по-
в’язаними з будівництвом житла в Україні, оздоблен-
ням зовні та всередині, розміщенням меблів (лава, стіл, 
ослін, скриня, мисник, ліжко), предметами побуту; по-
глиблювати знання про традиції прикрашання оселі 
вишиваними рушниками, килимами, витинанками; 
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розповідати дітям про звичаї та традиції, пов’язані з 
поселенням у дім, про роль оберегів в українській хаті 
(образ, піч, рушники) та в оформленні садиби; озна-
йомлювати з рослинами-оберегами на українському 
подвір’ї: калиною – символом вірності, нескореності; 
вербою – символом рідної домівки, близьких людей; 
квітучими рослинами (чорнобривці, мальва, черво-
на рута) – символами материнства, любові, ніжності; 
розширювати знання дітей про українську оселю (все-
редині оселю прикрашали образи з вишиваними руш-
никами, вишивані подушки; за звичаєм, коли люди 
приходили у новозбудовану хату, то сипали на долівку 
пшеницю і копійки (щоб господарі були в достатку); на 
подвір’ї обов’язково копали криницю, над якою зводи-
ли дашок, щоб не потрапляли дощ і сніг; перед хатою 
висаджували калину, мальву, чорнобривці);

 y ознайомлювати дітей з українським національним одя-
гом, порівнювати особливості національних костюмів 
за регіонами, розповідати, що одяг є буденний і святко-
вий; давати знання про роль оберегів у національному 
одязі українців (вишивана сорочка чоловіча та жіноча, 
віночок, хустка, намисто);

 y вчити дітей грати у нескладні рухливі ігри з текстом, 
діалогом та ігри, що ознайомлюють дітей із трудовими 
процесами, зі звичаями українського народу;

 y ознайомлювати з іграшками, виробленими з тіста, 
тканини, глини, дерева;

 y формувати уявлення про українську кухню, основні 
традиційні страви: борщ із пампушками, вареники із 
сиром, картоплею, капустою, галушки, деруни, млинці, 
узвар тощо, формувати поняття, що хліб – джерело жит-
тя, “хліб святий”, його потрібно шанувати, що в Україні 
є звичай зустрічати гостей хлібом-сіллю (коровай на ви-
шитому рушникові прикрашають барвінком і калиною); 
ознайомлювати з обрядовою українською їжею: кутею 
та узваром; паскою, крашанками, писанками;
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 y продовжувати ознайомлювати з основними видами 
українського народного мистецтва: скульптура (вироби 
з каменю, глини, тіста), кераміка (гончарство, кахляр-
ство, іграшки), різьба по дереву (пласка, барельєфна, 
повна), ткацтво, килимарство, вишивка, декоративна 
пластика (писанкарство, стінний розпис, народний 
станковий живопис; виховувати повагу до людей твор-
чої праці, чиї руки у народі називають “золотими”; 
ознайомити дітей із багатством видів українського мис-
тецтва; дати уявлення про особливості жанрів і засобів 
виразності (зображувальне і фотомистецтво, телебачен-
ня, театральне та кіномистецтво, музичне та хореогра-
фічне мистецтво, естрадно-циркове мистецтво);

 y ознайомлювати дітей з різними жанрами української 
дитячої музики, композиторами, які пишуть музику 
для дітей; залучати до музичної виконавської діяльнос-
ті, підтримувати бажання обирати й виконувати репер-
туар української дитячої музики.
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ПОКАЗНИКИ КОМПЕТЕНЦІЇ

Дитина старшого дошкільного віку: 
 y знає свою сім’ю, батьків, історію роду; шанує історію 
своїх предків, пам’ятає дні народження, іменини бать-
ків та інших членів сім’ї, виявляє знаки уваги й по-
шани до всіх членів сім’ї; 

 y розуміє призначення оберегів (батьківське та материн-
ське благословення, рушник, вишиванка); 

 y володіє чіткою інформацією про дитячий садок, який 
відвідує, знає та пишається перевагами й досягнення-
ми як працівників ДНЗ, так і вихованців; 

 y бере участь у колективних заходах щодо поліпшення 
благоустрою дитячого садка; 

 y знає власні права та обов’язки, усвідомлено дотриму-
ється їх у власному житті; 

 y знає визнач ні історичні події рідного міста (села), сим-
воліку, історичні пам’ятки, легенди про рідний край, 
професії людей, які живуть у місті (селі); 

 y на елементарному рівні знає та розповідає про давню 
історію України (військо, рукописні книги, храми, ре-
месла, культура, національний одяг, національна сим-
воліка, визнач ні діячі, гетьмани); 

 y знає особливості тваринного та рослинного світу 
України, географічні та кліматичні особливості при-
родних зон; 

 y бере активну участь у природоохоронних заходах; 
 y знає та розповідає про видатних людей минулого та 
сучасності, які прославили Україну; 

 y виявляє повагу до національних героїв минулого та су-
часності; 

 y знає та позитивно ставиться до традиційних свят укра-
їнського народу, бере активну участь у їх підготовці 
та проведенні; 

 y знає деякі особливості традицій найчисленніших на-
ціональних меншин в Україні (росіяни, євреї, білоруси, 
молдовани, болгари, греки, вірмени, роми); 
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 y знає та дотримується особливостей культури україн-
ської оселі, народного одягу, української кухні; 

 y любить та грає в українські народні ігри; 
 y розуміється в основних видах українського народного 
та українського мистецтва; 

 y знає декілька жанрів української дитячої музики, на-
зиває композиторів, які пишуть музику для дітей; 

 y бере участь у виконанні репертуару української дитя-
чої музики.
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РОЗДІЛ 4  
 

ФОРМИ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ З ПЕДАГОГАМИ  
З ПИТАНЬ НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ

ПЕРСПЕКТИВНЕ ПЛАНУВАННЯ  
РОБОТИ З ПЕДАГОГАМИ ДНЗ

Тема
Форма 

проведення
Термін

Відпові-
дальні

При-
мітка

Виявлення дітей  
з проблемами у со-
ціально-емоційному 

розвитку

Діагностика вересень психолог

Вивчення родинного 
мікроклімату, традицій 

та звичаїв 

Вивчення 
сімей

вересень
психолог, 

вихователь

Формування 
єдиних уявлень про 
національне і па- 

тріотичне виховання

Виробнича 
нарада

вересень
завідувач, 
методист

Родина та патріотичне 
виховання

Консультація жовтень методист 

Як сформувати  
у дитини національ- 

ну свідомість 
Круглий стіл січень методист 

Національні традиції 
та звичаї

Педагогічні 
трибуни

листопад методист

Вивчення принципів 
взаємин між педагогом 

і дітьми

Тематичний 
контроль

листопад
члени 
метод. 
ради

Конкурс методичних 
розробок “Моя 

Батьківщина – Україна”
Конкурс грудень методист 

Формуємо національну 
свідомість

Проблемний 
семінар

листопад, 
лютий

методист

Проектування 
психолого-педагогічної 

роботи з дітьми 

Методична 
година

вересень психолог 

Підбиття підсумків 
роботи 

Педагогічна 
нарада

травень 
завідувач, 
методист
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СХЕМА ТЕМАТИЧНОЇ ПЕРЕВІРКИ  
НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ

1. Створення умов для змістовної діяльності дитини:
 y наявність посібників, книжок, ляльок або театральних 
персонажів, плакатів, книжкових ілюстрацій, карти-
нок, збірок, добірок музичних творів;

 y обладнання для самостійної діяльності дітей поза за-
няттями.

2. Стиль взаємин між дорослими та дітьми, з дітьми:
 y оцінка характеру взаємодії вихователя з дітьми;
 y оцінка емоційного самопочуття дитини в сім’ї;
 y оцінка соціальних та емоційних проблем дитини.

3. Аналіз методів та прийомів, які використовує вихователь 
з метою національно-патріотичного виховання на занят-
тях, у повсякденному житті.

4. Оцінка ролі вихователя як організатора спільної діяль-
ності дітей, прийоми керівництва.

5. Вирішення завдань національно-патріотичного виховання 
під час планування та організації навчальної діяльності:

 y планування завдань національно-патріотичного вихо-
вання дітей під час занять;

 y методи та прийоми для формування національної куль-
тури дитини, а також моральних почуттів (правди, 
справедливості, емпатії, гідності, відповідальності, со-
вісті, патріотизму).

6. Рівень патріотичної та національної культури дітей:
 y знання традицій, звичаїв, символів, фольклору тощо, 
вміння пояснювати їх;

 y виконання обов’язків дитини;
 y рівень розвитку громадянських почуттів (любові до рід-
ної землі, мови, родини);

 y самооцінка дитини;
 y наявність оцінно-контрольних дій у дітей.

7. Зв’язок дошкільного навчального закладу із сім’єю. Фор-
ми роботи з національно-патріотичного виховання із 
сім’єю.
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РОЗДІЛ 5  
 

СІМЕЙНЕ СЕРЕДОВИЩЕ ЯК ОСНОВА ВИХОВАННЯ 
ГРОМАДЯНИНА-ПАТРІОТА УКРАЇНИ

РОЛЬ СІМ’Ї  
У НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОМУ ВИХОВАННІ  

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Важлива роль у формуванні патріотизму належить сім’ї. 
Батьки є першими вихователями дитини дошкільного віку. 
Із сім’ї для дитини починається Батьківщина.

Сім’я в доступних формах дбає про гармонійний розви-
ток дитини, опікується її розумовим, моральним, естетич-
ним і фізичним вихованням. Метою родинного виховання 
загалом є формування всебічно і гармонійно розвиненої осо-
бистості, вироблення в неї таких якостей, які допомагати-
муть гідно долати життєві труднощі та перешкоди.

Національно-патріотичне виховання дітей у родині – 
складний і суперечливий процес, на який впливають різні 
чинники: матеріально-економічна забезпеченість, соціаль-
ний стан та рівень освіти батьків, місце проживання 
(місто, село), звичаї і традиції в родині, кількість членів 
родини, ставлення до дітей тощо. Метою національно-
патріотичного виховання, як складника виховання у роди-
ні, є виховання любові до землі, де народилась і виросла 
людина, до рідного краю, міста (села), вулиці, тобто до бать-
ківщини; гордості за здобутки свого народу, своєї родини, а 
також гордості за минуле і сьогодення своїх співвітчизни-
ків; прагнення захищати інтереси родини та Батьківщини. 
У певному розумінні родина – це і є Батьківщина. Тому 
любов до своєї родини, матері, батька, родичів, дотримання 
духовно-культурних традицій, які вони сформували, – це 
ніщо інше, як вияв патріотизму, саме того його складника, 
що формується у родинних стосунках. У цьому розумінні 
взаємини у родині є для дитини ідеалом. Тут народжують-
ся патріотичні почуття, виховується повага до батьків і свого 
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родоводу, до родинних традицій, любов до Батьківщини і 
до рідної землі.

Виховувати в родині дітей патріотами означає: під-
тримувати, розвивати й скеровувати їхні прагнення до 
набуття й використання на практиці знань з історії 
рідного краю, історії України і її народу; готувати їх до 
виконання свого громадянського обов’язку щодо захисту 
Батьківщини. Джерелом національно-патріотичного ви-
ховання є культ рідного слова батька й матері, колискова 
пісня, рідна оселя, садиба, Батьківщина, героїчне минуле 
народу, конкретні вчинки особистості, спрямовані на мате-
ріальне й культурне збагачення народу. Досвід переконує, 
що діти, якщо з ними проводять у родині цілеспрямовану 
роботу, успадковують славу своїх батьків, дідів, прадідів, 
славу народу.

“Нащо клад – коли у сім’ї лад”, – кажуть у народі.  
І в цьому вислові закладено глибокий педагогічний зміст. 
Особливу роль у національно-патріотичному вихованні дітей 
у сім’ї відіграє загальний мікроклімат, настрій, уклад, спря-
мованість тощо.

Родина є благодатним середовищем для виховання на-
ціонально-патріотичної свідомості, почуттів і переконань 
у дітей. Це обумовлено, по-перше, тим, що вона є своєрідним 
мікроколективом, що ґрунтується на довірливих взаєминах 
між чоловіком та дружиною, батьками й дітьми, на емо-
ційному переживанні різних життєвих подій. Починаючи з 
перших років життя дитини, родина має великі потенційні 
можливості соціального впливу на її свідомість та почуттєву 
сферу. Можливості ці криються у спільності запитів, праг-
нень, інтересів членів родини, у їхній взаємозалежності, від-
повідальності, допомозі, в найглибших почуттях подружньої 
та батьківської любові. По-друге, у родинному середовищі 
втіленням національно-патріотичних почуттів для дитини є 
батьки, бабусі й дідусі. З ними у дітей пов’язуються понят-
тя про свій будинок, рідні місця, свій край, свою Батьків-
щину. По-третє, процес внутрішньородинного спілкування 
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між різними поколіннями є неперервним. Це спілкування 
є не лише звичайним обміном інформацією, а й передачею 
дітям та онукам духовного досвіду й героїки минулого, фор-
муванням патріотичної свідомості, почуттів і переконань, 
поведінки.

Завданням дошкільних навчальних закладів є залучен-
ня батьків вихованців до активної участі в освітньому 
процесі, долучення до організації та проведення виховних 
дитячих соціально значущих заходів. Батьки мають стати 
не тільки гостями на заходах, не лише спостерігачами за 
успіхами їхніх дітей, вони мають безпосередньо вплива-
ти на формування дітей власним досвідом та прикладом. 
Зусилля педагогів мають бути спрямовані на підтримку 
ініціативи батьківської громади, взаємодію у розробленні 
та виконанні рішень щодо національно-патріотичного ви-
ховання дітей.

ПОРАДИ БАТЬКАМ

1. Говоріть із дітьми про Батьківщину.
Дехто з батьків вважає, що про Батьківщину говорити 

з дошкільниками зайве або ще зарано. Однак цінність сі-
мейних бесід і розмов саме в тому, що відбуваються вони 
найчастіше у безпосередній і довірливій атмосфері. І тоді 
розумне і влучне слово батька або матері, дідуся чи бабусі 
про Батьківщину глибоко входить у свідомість та серце ма-
люків. Способи вирішення виховних завдань у родині дуже 
різноманітні: це батьківський авторитет, домашній побут, 
духовний і моральний клімат родини, праця, навчання, 
звичаї і традиції; су спільна думка, преса, радіо, телебачен-
ня, література, заняття спортом, свята тощо.

2. Відзначайте загальнонаціональне свято – День 
Незалежності України.
Доцільно започаткувати сімейну традицію щорічного 

святкування загальнонаціонального свята – Дня Незалежнос-
ті України: побувати на святкових заходах, що проводять у 
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рідному місті, за можливості брати в них участь, переглянути 
запис військового параду чи святкового концерту. Адже всі ці 
заходи спрямовані на патріотичне виховання. Традиційний 
їх перегляд сприятиме формуванню патріотичних почуттів у 
молодого покоління. Бажано, щоб державні свята, події, іс-
торичні дати, як і родинні, не залишали байдужим жодного з 
її членів – від найстаршого до наймолодшого.

3. Говоріть про патріотичні справи батьків, розмір-
ковуйте над минулим своєї Батьківщини.
Розповіді й бесіди-спогади про патріотичні справи бать-

ків, розмірковування над минулим своєї Батьківщини є 
водночас і уроками мужності для дітей, і передачею естафе-
ти від покоління до покоління. У такі хвилини діти почува-
ються єдиним цілим, невіддільним від героїчного минулого 
своїх предків.

4. Подорожуйте з дітьми Батьківщиною.
Подорожуючи дорогами нашої країни, батьки й діти 

безпосередньо знайомляться з Батьківщиною, її культурою, 
минулим і сьогоденням, відвідують меморіальні комплекси, 
які своєю емоційною силою впливу пробуджують у серцях 
дітей скорботу про полеглих, любов і повагу до людей, що 
вибороли для них свободу і незалежність. За правильної 
позиції батьків такі подорожі можуть відіграти неоціненну 
роль у патріотичному вихованні дітей.

5. Залучайте дітей до творів української літератури та 
мистецтва.
Прагніть, щоб за допомогою літератури і мистецтва ди-

тина якомога раніше перейнялася долею героїчних людей. 
Після прочитання патріотичної літератури, розгляду репро-
дукцій, фільмів, прослуховування музики, пісень, перегля-
ду танців, вистав патріотичної тематики діти не залишаться 
байдужими.
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6. Будьте готові відповісти на запитання, навести при-
клади й докази, щоб переконати дітей в істинності або 
хибності їхніх суджень.
Дошкільний вік – це вік “чомусиків”. Десятки запи-

тань – найнесподіваніших і найрізноманітніших. І відразу 
ж свої міркування і висновки: правильні, неточні або по-
милкові. Тому батьки завжди мають бути готові відповісти, 
навести приклади й докази, щоб переконати дітей в істин-
ності чи хибності їхніх суджень. Важливо, щоб у родині 
усвідомлювали позитивний і негативний впливи літерату-
ри, мистецтва, засобів інформації на патріотичне вихован-
ня дітей.

7. Залучайте дітей до сімейних традицій, звичаїв, 
обрядів, свят.
Сімейні традиції, звичаї, обряди, свята є водночас 

важливими засобами зміцнення родинних зв’язків та на-
ціонально-патріотичної свідомості різних поколінь. Так, 
родинні традиції є своєрідним засобом захищеності кожно-
го члена родини, позитивного сприймання світу, створення 
неповторних дитячих спогадів, власного самоствердження у 
суспільстві.

8. Виховуйте шанобливе ставлення до національних 
символів і святинь народу.
Саме у родинному середовищі дитина дізнається впер-

ше про народні символи. Народними символами українців є 
батьківська хата, хліб, вишитий рушник, материнська піс-
ня, верба і калина, сорочка, хрещатий барвінок, писанка і 
лелека. Всі вони наші давні обереги. Родина плекає любов 
та повагу до них.

Якщо за сімейним обіднім столом дитині показувати 
приклад бережного ставлення до хліба, то, безумовно, дити-
на і в дитячому садку, а потім у школі, в дорослому житті з 
повагою ставитиметься як до самого хліба, так і до людей, 
які його виростили, і до землі, на якій він виріс, до свого 
краю, народу.
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Батьки формують у своїх дітей шанобливе ставлення до 
державних символів: Гімну, Прапора, Герба України.

9. Будьте взірцем для наслідування, відповідальними 
й обережними у своїх діях.
Щоб виховати патріотичні почуття у дітей, потріб-

но самим ними володіти. Тому значну роль у родинному 
національно-патріотичному вихованні відіграє рівень патрі-
отичних почуттів батьків. Виховання прикладом передба-
чає створення взірця для наслідування з метою оптимізації 
виховного процесу. Діти копіюють усе підряд: і позитивне, 
й негативне. Це зобов’язує батьків бути відповідальними й 
обережними у своїх діях. Чесність, правдивість, працьови-
тість, щедрість, скромність, совісність, розсудливість – усе 
це позитивні взірці для наслідування. Якщо батьки чесно 
працюють на виробництві чи в іншій сфері діяльності, є по-
рядними людьми, позбавленими шкідливих звичок, то вони 
мають високу репутацію. Тому вони мають моральне право 
вимагати від своїх дітей підтримувати свою честь, гідність, 
репутацію своєї сім’ї у навчанні, у повсякденній поведінці. 
Завдання батьків полягає в тому, щоб показати позитивний 
приклад, з якого дитина могла б переймати найкращі риси. 
Це забезпечить неперервність традицій від покоління до по-
коління.

10.  Розширюйте коло спілкування дитини з дорослими й 
однолітками, представниками інших національностей.
Розширюйте коло спілкування, обмінюйтеся досвідом 

із представниками інших сімей та родин, пізнавайте їхню 
духовну спадщину та поширюйте свою. Дитина обов’язково 
має поступово, на практиці реального спілкування знаходи-
ти спільне та відмінне між собою та іншими людьми. Спіл-
кування дітей і дорослих із представниками людей інших 
країн, національних традицій, релігійних переконань, по-
літичних поглядів, укладів життя та культури розвиватиме 
вміння поводитися природно, тактовно та гідно.
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11.  Використовуйте різні форми взаємодії з дітьми.
Для національно-патріотичного виховання дітей у ро-

дині використовуйте такі форми взаємодії з дітьми: власні 
бесіди-спогади; подорожі рідною країною; створюйте сімейні 
літописи; залучайте дітей до трудових справ; використовуй-
те твори літератури і мистецтва; беріть участь у масових за-
ходах з нагоди національних і державних свят; долучайтеся 
до співпраці з ДНЗ, суспільними організаціями тощо. Якщо 
у родині виховують кількох дітей різного віку, то обирайте 
форми та методи національно-патріотичного виховання, вра-
ховуючи індивідуальні вікові, статеві, психологічні та інші 
особливості кожної дитини.
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